

對中國電動車等大幅加關稅 由美消費者埋單 拜登綠色貿易戰擾亂供應鏈

美國總統拜登周二（5月14日）宣布對中國電動車等多種商品大幅加徵關稅，掀起極大爭議。美媒普遍分析，不論是拜登還是前總統特朗普都揚言加徵對華關稅，體現出美國貿易政策的核心動態，已然成為兩黨爭相施加對華貿易壁壘、試圖在大選年吸引選票。《華爾街日報》當日發表社評，直言拜登的做法勢必會擾亂美企供應鏈，最終大幅推高美國消費者和企業的成本，迎來全球綠色貿易戰的薩拉熱窩事件。



中國電動車被徵收100%關稅。圖為比亞迪車廠。網上圖片

《華爾街日報》指出，中國近年快速發展製造業，尤其推動以電動車為主的高科技製造業進步，與此同時，美國正陷入冠以關稅政策調整的兩黨紛爭中，「拜登宣稱其關稅政策更仔細地針對了重要戰略產業，不顧美國人已經為大量進口產品支付了更多的錢。換言之，界定戰略性產業的方法，不過是政府出於政治原因提供補貼的程度。」

或招致對美商品關稅報復

社論警告稱，拜登政府試圖在大幅加徵關稅後，還要施壓中方不要作出過度報復行為，但其做法不太可能改變中國的政策，反而可能招致對美國商品的關稅報復。在美國政壇，拜登加徵關稅試圖展現的對華強硬姿態也無法長期奏效，「特

普也會提高對華關稅，展開一場關稅競標戰，這對任何人而言都沒有好結果。」

大選年零和博弈料不斷升級

社論強調，美國發展經濟與中國良性競爭的方法，理應是鼓勵美企創新，發揮低稅收、監管完善、組建貿易聯盟等傳統優勢，「但拜登做了相反的事：希望利用關稅，大幅提高他希望每個人都要購買的電動車價格。」分析認為，所謂藉關稅保護美國車企免受外國生產汽車衝擊的做法，只會削弱美企競爭力，「這說明一個差劣的產業政策，是如何以糾錯之名，讓另一項差劣的政策雪上加霜。」

《紐約時報》亦引述分析稱，特朗普執政時期，試圖藉大範圍對華徵收關稅施加對華影響力，在任期內，特朗普試圖利用關稅政策，在中美談判中賺取優惠的貿易條件，實現製造業回流美國，但收效甚微。如今拜登政府加徵關稅的做法，遭到眾多經濟學家反對，「有美國官員聲稱，他們預計增加關稅不會導致產品價格上漲，但對於許多消費者而言，物價攀升的速度已快得令人不安。」

美國商務部前負責人、貿易專家普拉薩德坦言，大選年的政治日曆，相信是決定拜登政府調高對華關稅涵蓋範圍和具體時間的因素，「在即將到來的美國大選季，中美產業政策的零和博弈不可避免達到高潮，美國對來自中國的部分進口產品關稅還會不斷升級。」

斯洛伐克親俄總理遇刺重傷

斯洛伐克總理菲佐周三（5月15日）遇刺，身中多槍重傷，被緊急送院治理，警方拘捕一名疑兇，正調查其犯案動機。

據斯洛伐克TA3電視台報道，事發於距離首都布拉迪斯拉發東北面約150公里的漢德洛瓦市，當時菲佐在文化社區中心召開政府會議，並與支持者會面，但在中心前遭槍擊。據現場記者指出，當時聽到數聲槍響。報道指疑兇共開4槍，其中一槍擊中菲佐腹部。據報疑兇為一名71歲男子，他開槍後企圖逃走，被警察制服。菲佐由直升機送往比斯特里察的醫院救治。醫院發言人指菲佐送院時有意識，但據報斯洛伐克政府表示菲佐有生命危險。斯洛伐克內政部發言人證實菲佐遇襲，但未有透露其情況。

即將卸任的斯洛伐克總統查普托娃說，對菲佐遭遇「殘暴」襲擊感到震驚，希望他早日康復。

歐盟委員會主席馮德萊恩對菲佐遇襲予以譴責。羅馬尼亞總理喬拉庫表示震驚，稱必須將兇手法辦。捷克總理費亞拉亦表震驚，盼菲佐早日康復。德國總理朔爾茨說，歐洲政壇不容暴力。

59歲的菲佐去年9月帶領左翼的方向黨勝出大選，第3度出任總理。他在競選期間採取親俄立場，並發表反美言論。



斯洛伐克總理菲佐遇襲後，由旁人攙扶。網上圖片

騙徒獵食之道



學研致用

黃冠麟
學研社成員、文化工作者

近期全城熱議的何伯事件，產生出與內地忘年婚姻議論。我在疫情下目擊了一宗師承華羅庚的數學家早年定居香港，辛苦五十年後，忽然與一名長居內地的婦人成婚。數學家年前離世，遺體仍有待安置，而遺產卻有人動了心，其在北京與香港的親人，陸續收到法院文件指有人申索業權。幸而，一班長期與數學家有聯絡的熱心人，力證該名結婚十年的「妻子」並無聯絡及履行照顧責任。法院接受了這份有心人的證明。

對詐騙袖手旁觀，與助長詐騙並無兩樣。行騙者對於倫理道德與普世價值置若罔聞。一紙文書，換一份耕耘幾生都不能達到的收入，不勞而獲的感覺真好，良心早已餓狗。對付這種人，以君子手段，能否敲醒他們沉睡的心靈？在我看來，恐怕不能。

想想看，上世紀五十年代起為了藏富

於民，興建公屋讓人過上體面生活，讓市民有了勤奮向上的動力，讓人換居屋上私樓。然而，現時社會上有不少熱衷於搵政府笨、以佔有公屋為榮的有毒想法，香港永居市民享有極好教育與醫療資源，還有一條龍綜援教學，綜合成為鼓勵假結婚及所謂「跨境真愛」的巨大誘因。藏富於老人，煲湯搵老襯。我們社會是否應該坐視這種因「愛」而產生資產轉移嗎？

使孤獨殘疾者皆有所養，從政策上與服務上，政府與慈善團體承擔了很大部分的功能。但在社會關係網上，人與人之間的信賴感，為長者排解孤獨，親友睦鄰，這種在日益進步的社會中卻是愈來愈倒退。法團、業委會、以前的互助委員會乃至今日的關愛隊，理應填補這個社群網絡的功能。如果法團業委會停留在集中開會與管治，關愛隊純粹為官方宣介，任由社會上無情無義問題擴散。某程度上，我們也就成了騙徒的幫兇。

美再推78億元以色列軍援計劃

美國官方消息人士透露，美國國務院已將向以色列提供價值10億美元（約78億港元）的武器援助計劃，納入國會審查程序。其中一名官員指出，最新一批武器包括坦克炮彈、迫擊炮和裝甲戰車，這批武器是來自國會上月通過支持烏克蘭和以色列等防禦的950億美元（約7,429億港元）重大包裹法案。

在不到一周前，白宮推遲向以運送2,000磅炸彈和1,700枚500磅炸彈的計



美國推動新一輪對以色列軍售計劃。圖為以軍坦克駛向加沙拉法。法新社

劃，原因是擔心以軍把這些炸彈用在加沙城市拉法的大規模襲擊，造成大量平民死傷。

《華爾街日報》認為，政府繼續推進軍援以色列的決定，顯示拜登不想加深同以色列總理內塔尼亞胡在以軍進攻拉法上的分歧。

暫停向以提供炸彈

據路透社報道，白宮國家安全顧問沙利文周二告訴媒體，美國將繼續供應上月通過的260億美元（約2,033億港元）補充撥款法案所提供的軍援，但白宮暫停提供炸彈，因為「我們不認為這些炸彈應該在人口稠密的城市投放」。

另外，美國國務卿布林肯周三出訪烏克蘭首都基輔時宣布，美國將向烏軍提供額外20億美元（約156億港元）軍事援助。布林肯稱援助旨在協助烏克蘭從他國購置軍事裝備等。